传事憶 法(選載

庭則是幾滴新思想,一派舊家風。 代化教育,却出身書香世家,知書達理,整個家子接受現代教育,但女子無才便是德的觀念仍深入社會,在我出生的那個家庭,父親已是一位接受週現代法學教育的資深法官,母親雖未接受現代教育,但女子無才便是德的觀念仍深好過現代法學教育的資深法官,母親雖未接受現代教育,但女子無才便是德的觀念仍深好出生的那個時代,與一個新舊

決支持與日本飛機的猛烈轟炸下,我在漢口參加 順利的完成中學學業,中學畢業後,在母親的堅 套句成語,每試輒名列前茅,也正因如此,才能 於讀書機會得來不易,在校便不得不力爭上游, 後,返湖北原籍升入湖北省立第一女子中學,由 親職務的調動轉入安徽省立第三女子中學,畢業 官,我以一個偶然的機會進入宜昌縣立第二小學 八年父親任湖北高等法院宜昌第一分院首席檢察 遊中度過,使我早已超過了入學的年齡,民國十 無所可否,與母親的望女成「龍」下搖擺了很長 有兄弟的長女,應否接受現代教育,便在父親的 ,兩年半後即升入湖北省立第四中學,後又隨父 段時間,這段時間都是在帶領妹妹及與鄰童嬉 ,法律系,我選擇法律系,毫無女繼父志的意思 第一次大學聯考,並以第一志願錄取了中央大 在這樣一個青黃不接的環境中,我,一個沒

> 官生涯,迄今三十八年未曾一日間斷。 那是民國三十三年秋天的事,從此開始了我的法 學畢業,一方面留校任助教,一方面參加高等考 說司法官考試及格,在重慶實驗地方法院侄推事, 談司法官考試及格,在重慶實驗地方法院實習一 試司法官考試及格,在重慶實驗地方法院實習一 以自然的便選了這一系,因爲遲到,一共讀了四 很自然的便選了這一系,因爲遲到,一共讀了四

年輕女法官審案記趣

,我要為後來的女法官開路。 當我以一個大學剛畢業不久的年輕女子,捧 是可以上面法官,就可見是我的個性堅强好勝, 一個我則是實逼處此,但是我的個性堅强好勝, 一個我則是實逼處此,但是我的個性堅强好勝, 是到了法院,辦好了報到手續,被分派了工作以 是一個法官,尤其要做好一個「女」法官 是一個法官,尤其要做好一個「女」法官 人,我要為後來的女法官開路。

事現在臺北的祗有國大代表朱士烈先生,我被派當時長壽地方法院院長萬樹梅先生,同事推

雅任的工作是審理刑事案件,全院上至院長,下 致就是主審的法官,向其親友宣稱: 我就是主審的法官,向其親友宣稱: 我就是主審的法官,向其親友宣稱:

不會轉告老爺。」我把要說的話都對小姐說了,不知道她會我把要說的話都對小姐說了,不知道她會

看看我,然後便低下頭承認一切,我事後猜想,獨詢問多次,同答多了便自然會露出破綻,再根獨詢問多次,同答多了便自然會露出破綻,再根額詢問多次,同答多了便自然會露出破綻,再根額詢問後一種被告,我就要不斷的提醒自己,要為詢問後一種被告,我就要不斷的提醒自己,要為該一種被告,當我依告訴狀所載情節問他時,而為對數等人不公允的裁判。有一次,我都是將一件事實反被害人不公允的裁判。有一次,我都是將一件事實反被害人不公允的裁判。有一次,我都是將一件事實反被害人不公允的裁判。有一次,我都是將一件事實反對害人不公允的裁判。有的裝出一副其一數,然後便低下頭承認一切,我事後猜想,

被告,年輕女法官問案似乎更易於發現實情。他證據,惟恐他有代別人頂罪的情形,遇到這種認了,這反而使我感到懷疑,一再仔細的調查其對一個华輕女孩子說謊,所以將犯罪事實全部承對一個生是認為,他是一個堂堂男子漢,怎能

將刑期少判一點,就不願上訴了。從這裏可以看 計殺害的,當我判處他殺人罪刑後,他祇希望能 開庭詢問數次,毫無所獲,內心極爲焦急,於是 裕,這又須要推事承辦的案件少,法庭够用,而 辦理此案,想不到在一天的下午,他出庭應詢時 我便將兩星期下午的時間全部空出,集中注意力 雖已提起公訴,但毫無實據。案送刑庭後,由我 悶死,由於其妻暴斃,鄰居不平,向檢察官告密 謊言說多了,他自己會忘記,不知不覺問就會說 這兩點在臺灣都做不到 姦情外洩,為族人所不容,故設計將其妻用石灰 丈夫與寡姪媳有姦情,爲其妻遇見,惟恐其妻將 出實情來。我在長壽地方法院經辦的一件殺妻案 被告,被告為了隱匿實情,雖然滿口是謊話,但 ,就是在這種情形下問出實情的。那件案子,是 案情,先將疑點與重點逐一記下,然後按次詢問 最必要的方法。但法官事前必須詳閱発宗,了解 查明實情,開庭反覆詢問被告,是最好的,也是 或許是受良心的譴責,竟坦白承認其妻係他設 ,要想辦案公平,必須要審案次數多,時間充 祇言被告殺妻,但未道及原因,檢察官對被告 辦理刑事案件,最難的就是查明實情,爲了

明法究理迎接挑戰

難得到信任,女人更難得到信任,年輕女人那就 揚實在令人啼笑皆非,在我們這個社會,年輕就 庭交保釋放,這實在不像一個女子辦事,這種讚 能力,想不到我一庭就問明白了,而且將被告當 退庭後,院長竟對我說,他早知其中詳情,所以 文官考試及格,這樣硬的出身,仍不能例外。 不用提了,即使我是著名大學法律系畢業,高等 事先不明言者,要試一試我這年輕女法官的辦案 立即交保釋放,被告喜出望外,竟致感激涕零。 不齒其爲人,藉故整他而已,我於審問淸楚後, 並未搶劫自訴人,祇以被告平日爲富不仁,鄉里 之後,發現被告祗是貪圖便宜,購買贓物而已, 理,當我傳訊自訴人、被告,及多位在場的證人 **戰勝利而調派江蘇鎮江地方法院推事,到職不久 刧其財物,由我主辦,我看完書狀即馬上開庭案** 隊綁送人犯一名,連同貴重衣物箱籠多件到院, 院內外聚觀者如堵,一名自訴人自訴被告强盜搶 便遇到一件極有意思的案子。一天下午,保安 我任長壽地方法院推專祇有一年多,即因抗

但我的國家和社會所還報於我也很豐厚,我有受長,最高法院推事、庭長,民國六十一年改任司長,最高法院推事、庭長,民國六十一年改任司族月中,我不分晨昏,沒有假期,沒有娛樂,問歲月中,我不分晨昏,沒有假期,沒有娛樂,問歲用中,我不分晨昏,沒有假期,沒有娛樂,問歲用,爲當事人留下一個公平,爲自己良下來,無論是法理,是事實,都不使在心中發生下來,無論是法理,是事實,都不使在心中發生下來,無論是法理,是事實,都不使在心中發生下來,無論是法理,是事實,都不使在心中發生不過我的國家和社會所還報於我也很豐厚,我有受心留下一份安泰,而歲月催人,我也在豐厚,我有受心留下一份安泰,而歲月催人,我也在豐厚,我有受心留下一份安泰,而歲月催人,我也在豐厚,我有受心留下一份安泰,而歲月催人,我也不過去。

下。 靜與不處匱乏的生活,誰說我們這個社會沒有公 一一一個美術的家庭,過着平

在這三十八年期間裏最使我懷念的是從民國四十五年到六十一年共計十六年,在最高法院擔任推事及庭長的那一段日子。最高法院原則上是任推事及庭長的那一段日子。最高法院原則上是法律審、書面審,假定事實在第二審已經調查清楚了,主要是從法令上研究二審判決有無瑕疵,而予當事入以救濟,因爲主要講法律,除了法條要熟悉之外,還得有良好的法學修養,與隨時代進步的見解與知識,因此要不斷的查閱判例、解釋,參考中外法律名著,融會貫通,再參以自己的觀念與想法,得出結論,用於所要審判的案件上,遇到一件複雜困難的案子,往往廢寢忘食的裁像演算一道數學難題一樣。在得到令人滿意的解答時,其快樂與滿足實難以文字形容。這是一個挑戰的工作,也是令人振奮的工作。

上的最後關口,而祇要把守住這一道關口,就不大的最後關口,而祇要把守住這一道關口,就不可能著一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的儲蓄一點錢。他們足不出戶,難得有一點應酬的大,完全是兩個世界,從他們身上才可真正看到此,完全是兩個世界,從他們身上才可真正看到數的工作,公正的辦案,但們不爭名、不爭利,默的工作,公正的辦案,但們不爭名、不爭利,默的人類。

個對立的概念了。(選自中大校友通訊)

①本文作者(右)與陸寒波女士(中)合影。

①作者偕夫婿王作榮教授與羅師母(羅家倫夫人)晤談。



一般說來,他們都有一個愉快的家庭,他

我對國家社會前途有所憂慮,就在這些方面。 之後便是一陣空虛。 而今,老成逐漸凋謝,典型愈去愈遠,假如

臺北的社交場所,一飯萬金,而虛偽做作,盛宴 請者都能相接以誠,令人感到無限溫馨,絕不像 更是謙遜誠摯,從不失禮,雖一飯之微,請與被 彬有禮,從不囂張浪蕩,不務正業,而他們本人 女雖然由於天賦與機遇不同,成就各異,但都彬 的夫人都能刻苦耐勞,安於簡樸生活,他們的子

家庭職業並非對立

的責任,有許多家事我都不會做,先生子女所能 婦女所關心的職業婦女與家庭的調和問題,我自 庭,先生一直都幫助鼓勵我在事業上的發展,于 得到我的照應也比較少。但我仍有一個美滿的家 女,由於工作太過繁重,使我放棄了一部分家庭 之分,因而所謂職業婦女與家庭婦女也就不是兩 裏問題在於婦女有無貢獻,而不在於社會與家庭 遵守。職業婦女對社會有貢獻,家庭婦女對家庭 由個人的性向與環境決定,沒有一定的鐵則可資 房,也不贊成都不出厨房,走出厨房與否,應該 庭並非是不可兼顧的,我不贊成女人都要走出厨 女也能力求上進,各自成家立業。可見事業與家 大學畢業之日起,到今天爲止,一直都是職業婦 有貢獻,但好的家庭加起來便是一個好社會,這 最後,我要以我的經驗與感受談一點大多數 怕司法潰爛,而祗要司法不潰爛,整個社會就不